

香港文匯報訊(記者 何攻、安莉 博鰲報導) 2013博鰲亞洲論壇年會今日在海南博鰲正式開幕，習近平首次以國家主席身份偕夫人彭麗媛出席開幕式及發表主旨演講，此外，他還將與30位中外企業家進行一小時的對話。這種形式在博鰲亞洲論壇的歷史上尚屬首次。



習近平昨日在三亞先後與出席論壇的哈薩克斯坦、秘魯、柬埔寨、墨西哥、贊比亞、芬蘭的總統及政府首腦會晤。博鰲亞洲論壇秘書長周文重表示，今日的開幕式上，將有7位外國總統、3位總理、2位議長、1位聯合國大會主席參會。此外，還有國際貨幣基金組織負責人及比爾·蓋茨、索羅斯等工商界巨頭參會。據統計，今年的論壇共有32位世界500強企業的董事長、CEO出席，期間將首次舉行政商領袖對話平台，與習近平主席對話的30位中外企業家中，只有3位來自國內的公司，其餘均來自跨國企業。

### 厲行節約辦綠色論壇

雖然本次年會的參會陣容龐大，但論壇積極踐行綠色環保理念，不僅減少了鮮花擺放，而且在餐飲和住宿等方面也厲行節約。

出席論壇年會開幕式的各國領導人將在台下就座，只有發言者在台上，此項創新與目前正在推行的改變會風相契合。另外，論壇招待宴會以及多個會議場所的鮮花將被可重複使用的海沙裝飾取代，論壇接待也將輕車簡從，充分體現綠色概念。

### 首設政商領袖對話平台

本屆年會的政商領袖對話平台，除習近平與企業家對話外，還有其他國家幾位領導人將作為對話嘉賓參與分論壇討論，這在以往各屆論壇上不曾有過。今年各位國家領導人在本次論壇參會時間最長，達3天之久；各國領導人和一些名人將攜夫人出席。

另外，今年論壇年會每個會場都有參會人數電子統計，記者和嘉賓分別使用不同通道進入；新網絡數據技術開始試用，參會者可以在論壇上感受最先進的智能服務，如4G信息技術傳輸等等。論壇還將關注中小企業發展現狀，《小微企業融資發展報告：中國現狀及亞洲實踐》將第一次在論壇年會上發佈。

# 博鰲論壇開幕式 習近平伉儷出席 將發表演講 與企業家互動一小時



■習近平和夫人彭麗媛昨日在海南省三亞市迎接來參加論壇的芬蘭總統尼赫斯特和夫人。 新華社

## 《時代》讚彭麗媛外交形象



據中新社紐約5日電 最新一期美國《時代》周刊(見圖)對中國國家主席習近平夫人彭麗媛的外交形象予以好評，認為她展現了中國第一夫人的新形象。4月5日起公開發售的這期《時代》周刊選取了彭麗媛陪同習近平出訪時的四張有代表性的照片，其中兩張拍攝於南非比勒陀利亞，其餘兩張分別攝於坦桑尼亞達累斯薩拉姆和俄羅斯莫斯科。照片從不同角度展現了彭麗媛的風采。

### 選穿中國品牌廣受好評

《時代》同時摘登了各界對彭麗媛外交形象的普遍讚譽，形容彭麗媛是「現代女性」，「外交偶像」，「提高對國家的信心」等。文章指出，彭麗媛的時尚意識受到廣泛好評的原因，不僅在於她的得體的穿著和大方的舉止，而且在於她選擇中國品牌而非外國商品。

## 感受「潮」博鰲 享智能化服務

安莉

藍天白雲、海風習習是一般人對博鰲的印象，而今年的博鰲亞洲論壇年會，卻讓與會嘉賓在這個世外桃源享受了現代化信息技術服務帶來的愉悅，感受了引領時尚的「潮」博鰲。

一進入博鰲論壇所在地瓊海市，「叮咚……」，記者手機就收到了當地政府發來的提示短信，表明將提供「智慧瓊海」服務，可在手機上暢覽瓊海旅遊和博鰲論壇信息。

越接近博鰲，手機接收短信越頻繁：「各位記者朋友，博鰲亞洲論壇2013年年會4月6日下午13:50在鳳凰4廳發佈中國首份產業升級研究報告；14:00……」年會合作夥伴借助移動運營商平台，向所有與會媒體記者實時群發每天重要活動，既便利又快捷，服務細緻入微。

隨後記者在培蘭橋註冊中心領取資料袋中，發現一份「博鰲通」簡介，提示將提供會議日程查詢、與會嘉賓介紹、重要文檔查看及下載、會議通知等多項內容。論壇工作人員說，往年專門為參會者指路、提供諮詢等而駐守會場各處的大量志願者十分繁瑣，今年參會者只要有一部智能手機，或下載「博鰲通」，或掃一下「博鰲觀察」二維碼，即可將論壇的有用信息「一網打盡」。

同時，今年還新增了微信平台，記者在微信朋友圈中搜索輸入「博鰲亞洲論壇」便可立即通過認證，並隨時獲取論壇信息。據了解，中國移動、中國電信、中國聯通等均在博鰲布設了最前端的通信設施技術，讓參會者享受到先進信息服務帶來的方便快捷。



## 亞洲競爭力 港居前三

香港文匯報訊(記者 何攻、安莉 博鰲報導) 博鰲亞洲論壇研究院昨日發布多項有關亞洲發展的報告，其中，《亞洲競爭力2013年度報告》指出，去年中國的經濟競爭力仍是位居亞洲第十，至於前三名則是新加坡、台灣及香港，而日本則跌至第九。

在會議召開前夕，博鰲亞洲論壇先行發佈了3份年度報告：《亞洲經濟一體化進程2013年度報告》、《新興經濟體發展2013年度報告》、《亞洲競爭力2013年度報告》。博鰲亞洲論壇發佈的3份報告，試圖從不同角度對亞洲經濟體所面臨的挑戰和機遇予以解讀。

### 新加坡居首台灣第二

縱觀過去幾年的競爭力排名，第一梯隊主要由新興工業化經濟體，即傳統意義上的「亞洲四小龍」佔據，包括：香港、新加坡、台灣和韓國。第二梯隊則主要是傳統發達經濟體，包括日本、

以色列、澳洲、新西蘭等國。而第三梯隊則主要由東盟國家和西亞、中亞資源輸出國組成。

2012年度亞洲經濟競爭力排名較之去年出現一些細微變化。前三甲分別為香港、新加坡和台灣，但在去年，順序則為新加坡、台灣和香港。韓國名列第4，日本則因地震和核洩漏等因素影響，經濟實力有所下降，排名從2011年的第4名大幅下滑至第9名。中國排名仍維持在第10名位置。

報告並指出，在排名所需考量的五項指標中，中國的基礎設施狀況和整體經濟實力排名在2012年分別位列第14名和第4名；而在2011年，兩項指標的排名則分別為第18名和第3名。值得一提的是，中國的商業行政效率指數排名，在37個參與排名的經濟體中僅僅位列第31名，這嚴重拖累了中國的競爭力提升。

## 梁振英：香港受益全球化

香港文匯報訊(記者 安莉、何攻 博鰲報導) 香港特首梁振英6日晚在博鰲舉行的香港特區晚會演說表示，香港的發展一直保持着開放，香港體驗着與亞洲各方及亞洲以外各方共享而得的益處。全球化使許多國家面臨挑戰，而對於香港而言，香港的經濟一直是外向型的。

梁振英認為，長久以來，香港是進出中國大陸的門戶，經過三十年的改革開放，如今香港成為中國與國際社會聯接的紐帶。第一，香港具有「內交」的角色定位，香港是有自己特色的中國人的社會，與中國大陸的聯繫密切，經過長期發展，香港與內地的聯繫及了解變得越來越重要。

第二，香港的「外交」角色定位。香港連接中國大陸與外部的通道不是單向的，而是雙向高速

路。香港有着語言的優勢，在「一國兩制」前提下，香港將在全世界擴大自由貿易的範圍。

第三、信息方面，香港為中國大陸的「首席知識官-CKO」，為香港的數千外國公司提供信息支持，大量商會、商業組織，130外國領事館，香港的信息不止屬於香港，而是通過不同渠道提供世界各地的人們使用。中國大陸的公司也需要從香港獲取外界的信息。

第四、金融方面，中央已授權香港為唯一的人民幣離岸業務中心，自2004年來在人民幣國際化進程中，每一步香港都起到了焦點作用。



■梁振英在晚會上演說。 葛沖攝

## 蕭萬長以球會友 晤曾培炎

香港文匯報訊 綜合報導：博鰲亞洲論壇每年開幕前都照例舉辦高爾夫球邀請賽，據了解，前日抵達海南的台灣「前副總統」蕭萬長昨日大清早也參加，以球會友；下午則與前國務院副總理曾培炎閉門會議。至於最受矚目的「蕭習會」，預料在明日上午11點30分登場，兩人預計將進行30分鐘的對話，將務實討論兩岸經貿互動，可能觸及智慧財產權、服務性貿易談判等議題。

## 日媒：習近平拓展亞洲外交

香港文匯報訊 綜合報導：博鰲亞洲論壇今日正式開幕，日本多個傳媒關注昨日論壇開幕前的中國外交舞臺，《產經新聞》形容「中國國家主席習近平邀請各國首腦出席，真正展開了亞洲外交」，更形容中國這次邀請澳洲、文萊等5個參加TPP(跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定)談判的國家首腦出席論壇，「是習近平政權牽制美國主導的TPP構成的『中國包圍網』，謀劃掌握構築亞太地區自由貿易圈的主導權。」

今次論壇日本應邀出席的只是前首相福田康夫和日本郵船董事長宮原耕治等商賈公司首腦，對此，《東京新聞》認為，這與盛傳中國要求延期原定5月在韓國舉行的中日韓峰會有關。

## 花絮

### PM2.5測量儀派不上用場

「海南水體環境質量優良，海南各市縣的環保局長不僅可以放心大膽的下水游泳，也可以毫無顧慮的下水游泳，不怕『請環保局長下水游泳』。海南常務副省長譚力昨日在記者會說，去年國慶節期間，北京的一位客人來海南度假，隨身攜帶一台測量PM2.5的儀器，在三亞發現儀器的指針一直為零刻度，原來是三亞的空氣質量好得很難測出PM2.5。」

### 潘石屹騎單車開會被攔

6日上午10點左右，「SOHO中國」董事長潘石屹在博鰲發微博稱：自己騎自行車開會，被武警叔叔攔住。他們在請示了總指揮部後，放行了。潘石屹在接受採訪時表示，他對海南情有獨鍾，每次來海南都盡量到戶外活動。他說，海南是很漂亮的地方，大家喜歡海南，就是高樓大廈少，離自然近一點。

■記者何攻、安莉博鰲報導



□《小微企業融資發展報告：中國現狀及亞洲實踐》報告發佈會現場。 新華社